2009年度常德市住房和城乡建设局
政府信息公开工作年度报告
    本年度报告根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）和省、市政务公开工作要求，由常德市住房和城乡建设局编制。全文包括概述、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息情况、政府信息公开咨询处理情况、政府信息公开复议、诉讼情况，政府信息公开支出和收费情况、其他相关工作情况以及存在的主要问题和改进措施等。本年度报告的电子版可在常德市政府网站和常德市住房和城乡建设局网站上下载。如对本年度报告有疑问，请联系：佘剑球，电话：13017246566  7712532
　　一、概述
　　根据《条例》要求，2009年开始进一步加强政府信息公开工作。为此，专门配备了7名全职工作人员，设立了常德市住房和城乡建设局信息中心。截止2010年底，常德市住房和城乡建设局政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请和答复工作顺利开展。
　　市住房和城乡建设局信息中心作为局系统的一个专门宣传部门，日常主要在局办公室的组织下，跟进局系统及主要下属单位的日常工作，对我市关于住房和城乡建设方面的工作进行宣传报道，具体负责信息的采写和报送。针对市委市政府和局系统在不同时期不同的中心工作，同时期不通过的工作重点，信息中心及时跟进采写并报送有用信息，展示局系统的工作思路和重点，让市民了解我市住房和城乡建设的最新动态及进展情况。中心工作人员在日常工作中坚持分工明确，划分负责的单位和科室，并要求对每一条信息的采访、编写、报送等环节，实现一站式完成。中心工作人员坚持开展对采写、拍照、报送及联络等多方面的知识和业务能力的学习。
　　自信息中心成立以来，科室除保障对市住房和城乡建设局系统的主要领导及日常工作动态的跟进之外，同时还参与了文明城市创建、湘商大会等大型活动的宣传报道，并在与市主要媒体的联系上做了大量工作。
　　二、主动公开政府信息情况
　　我局到2009年底累计主动公开政府信息1026条，全文电子化率达100%，其中，本年度新增的主动公开政府信息101条。
　　我局坚持把门户网站作为政府信息公开的第一平台，提升了“常德住房城乡建设网”信息网性能。按照常德市人民政府电子政务办的要求，开设和提升了“政务公开”专栏、专页和“公开指南”、“目录索引”、“建议提案”、“重大决策”等标题栏目；依据政府信息公开条例和工作职能，完善了“综合频道、网上办事、住房保障、城乡建设、房地产业、网上互动”等一级栏目，在此基础上设置二、三级子栏目。以“新闻动态”栏目向社会公示我局的工作动态，并及时更新。为了方便公民、法人和社会组织检索查找所关注的建筑建设行业信息，编制和完善了信息公开索引号、标题、内容概述、文号、发布机构等，并按规定时限及时上载主动公开的信息。
　　为简化办事流程，提高工作效率，我局重视电子政务“服务基层，服务群众”的原则，在原有9项网上审批项目的基础上，新增6项网上审批项目，使我局的所有行政许可事项全部纳入网上审批项目，并进一步加强了对网上办事平台的建设，逐步推进网上行政审批制度，提供“一站式”高效便捷的审批服务，方便申请人查阅，提高了行政效率，降低了群众办事成本，同时做好网上审批和监督，做到审批流程公开透明，保障了群众合法权益，在提高公共服务水平和降低行政成本等方面发挥显著的作用。注重信访工作的接待与处理，为更准确的了解百姓生活所需，同时加强与政府网和市内主流媒体合作，开展了嘉宾访谈等形式的在线互动活动，认真回复了27个现场问题，切实为市民排忧解难。除了为市民和办事企业提供市区建筑领域的信息动态，网站也加强与国家和其他城市和地方区县建筑行业动态的联系，让市民了解更多有关信息，真正实现网站为民服务的宗旨。同时，以“图片展示”栏目让市民得以最直观的了解我市城市建设的进展和成果。
　　根据市委市政府及有关信息部门对门户网站建设的具体要求，同时满足市民对网上办事和信息的需求。今年我局对“常德住房城乡建设网”开始进行升级改版，以提高了网站服务水平。在内容上突出政策宣传、信息公开、行业管理、为民办事、住房保障、利民便民等栏目，以多种形式公开各级各类建设建筑政务信息；在形式上体现互动和交流，开设和增强民意征询、市民留言、在线论坛等栏目，以多种形式与市民进行互动交流。并安排专人负责，及时有效地受理、反馈群众的意见与建议，在线论坛以直接、便捷的形式，建立起市民和政府部门的沟通平台，成为“市民的话筒，领导的听筒”，同时将提供水费、气费、住房公积金等生活方面的数据查询，方便市民生活。开设“创建人民满意政府”、“提升行政效能”等热点专题和“创先争优”、“项目建设”等专栏，在加强自身建设，实现自我监督的同时，也可以让市民和企业及时了解我市建设建筑行业的最新动态，并对工作予以监督。
　　三、请公开政府信息情况
　　该项工作因咨询人一般采用电话咨询和网上咨询获取，尚未形成依申请公开的表格形式。
　　四、通过市民留言，2009年我局回复解决和办理咨询和情况反映16项，均予以落实。
　　五、2009年无复议情况
　　六、信息公开人员固定编制3人，成立时由局机关划拨给信息中心设备资产4.5万元（评估）；施工单位对管线无偿提供地下管线局部资料图纸，极大地方便了办事。
　　七、其他工作：认真学习《湖南省行政程序规定》，六次讨论后出台了《住房城乡建设局行政执法裁量权基准》；局属自来水公司全面推行公开办事，在全市开展了10万用户大走访活动，改进了服务方式，便捷了群众办事。
　　八、存在问题：强化群众在线服务通道，把企业和群众的问题能够及时反映上来，在职责范围内及时地解决好。
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