注重细节  把握人生
                  ——《细节决定成败》读后感
机关党委  陈学军
汪中求，江西九江人，毕业于九江学院中文系，其生活阅历相当丰富，曾当过农民上过讲台，干过两年秘书。1992年进入商界，先后就职于香港恒雅（深圳）公司、清华同方、泰豪科技等知名企业。所著《细节决定成败》一书，提出了“精细化管理时代－细节决定成败”等观点，被誉为“扎在当今社会浮躁穴位上的一根银针”，该书被中国书刊发行协会评为“全国优秀畅销书”，在市委宣传部、市直工委开展的“全民阅读进机关”的活动中，局领导适时推荐了此书，我读后颇有所感。
细节在我们的学习、工作和生活中是无处不在，但容易被我们所忽视，所谓细节，顾名思义就是细小的环节或情节，细节即是小事，也是大事，是一些具体的事、琐碎的事和单调的事、也是成就大事的不可缺少的事、在对待细节的态度上，我国古代思想家老子就曾经说过：“天下难事，必做于易；天下大事，必做于细”，也就是说把容易的事做好，才能做好复杂的事或难事，把细小的事做好，才能去做大事。
《细节决定成败》一书告诉我们：精细化管理时代已经到来，在我们的学习、工作和生活中一定要注重细节，把小事做细，把小事做好，注重细节是个人的一种品质，一种能力，是做好工作的基础，是打开成功之门的钥匙。在我们的学习、工作和生活中，我们应注重细节、把握细节。
一、在学习上，要重视细节
在对待学习上，我们要有正确的认识；重细节是深学、精学、学而有获、学而有感的基础和前提。我们在平时的政治、政策、法律法规学习中，如忽视某一重要细节，就会“囫囵吞枣”、“断章取义”，往往犯政策性或程序性错误，致使工作不到位、处处被动，自己也不会满意，党员干部要注重对马列经典著作逐字逐句地研读，对政策法规逐章逐条地细学，把握程序的每一细节，练就过硬的业务本领，做本职工作的行家里手。其次，要在撰文上重细节。机关干部需要撰写公文、调研信息以及考察考核汇报等材料，会写是机关干部素质能力的基本要求。撰文上重细节，才能提高写作水平，才能多出精品力作，重细节，才能在撰文中做到小中见大、见微知著，如要让时针走得准，必须控制好秒针的运行一样，每一个小细节都是决定一篇材料好坏的关键。重细节是一种写作功力，在撰写材料过程中，在每个细节上追求语言表述的准确严谨、简洁有力，同时要把重细节培养成材料撰写过程中一种好的习惯。
    二、在工作中，要把握细节
考虑到细节，注重细节的人才会认真地工作，将小事做细，并注重在做事的细节中找到机会，从而使自己不断得到锤炼获得收获，通过努力从而使自己走上成功之路，反之，在工作中敷衍了事，工作可能就是一种苦役或苦差事，自然就不会有责任心和成就感。每个人都渴求事业上成功，工作上顺意，如何看待成功和顺意，我们要头脑清醒，目前，我们面临的机关业务工作量较大，总有一些琐碎的，繁杂的，细小的事务重复去做，这些事做成了，做好了并不见什么成就，一旦做不好了，做坏了，就使其它工作和其他人的工作受连累，甚至影响全局工作。如何正确地面对？通过学习此书，我体会到：首先在谋事上重细节，凡事“预则立,不预则废”，只有深思熟虑、精心谋划，才能确保不出纰漏。谋事的精细与否，直接影响工作效果。谋事需要细致入微的思考，大至中长期规划，小至日常琐事，都需要精心设计，确定方法，制定应对措施或工作预案。要深刻领会“上情”，正确理解和运用有关政策规定；深入基层做好调研了解“下情”，主动听取基层的意见，掌握丰富详实的第一手材料；虚心学习好经验，吸取失误的教训，认真加以借鉴和思考。要坚持从实际出发定目标、定计划、定举措，严格遵循客观规律，不能求一时之功，图一时之名，贪一时之利，要做到量力而行。总之，必须对每项工作进行细致入微的思考，制定详细具体的工作方案，精心、精确、精密地想好每一个细节，才能把问题想周全，把方案定周密，把工作做周到，确保万无一失。其次，要在做事上重细节。把工作做精、做细，必须培养精益求精的工作作风。要在平凡的工作岗位和具体的工作细节上追求高标准，真正做到干一行、爱一行，钻一行，在本职岗位上作出成绩，在工作中切实做到处处守规矩，件件讲规范，事事争一流，项项求实效，把小事当大事，把“易事”当“难事”，做到干一件、成一件,件件是精品，以点点滴滴、方方面面的精细干好工作。重细节要突出重点。要在抓细节中分清主次、把握重点、区别缓急。重细节要细化责任，增强部门单位的执行力，将目标任务责任层层细化量化到人，形成一级抓一级，层层抓落实，事事有人管，人人负责任的工作机制。
大礼不辞小让，细节决定成败，在中国，想做大事的人很多，但愿意把小事做细的人很少；我们不缺少雄韬伟略的战略家，缺少的是精益求精的执行者；决不缺少各类管理规章制度，缺少的是规章条款不折不扣的执行。我们必须改变心浮气躁的毛病，增强执行力，在具体的工作中应注重细节，加强细节管理，把小事做细，把简单的事情做好，做正确。

三、在修养上，要注重细节
一个人的基本素质如何，可从其为人处事等细节上反映出来，一个人的生活细节可反映其素质和修养，目前局系统所抓的作风建设。就是从工作、生活的细节抓起，从点滴作风细节抓起，通过读书活动，我认识到作风细节不是“私事”，也不是“小节”，因为一个单位的整体素质和形象与每个人的平时表现是息息相关的，与每个人的一言一行、一举一动紧密相连，如果我们机关每个人都能有意识地注重每个细节问题，那么对个人来讲可能是一个小的进步，但对单位而言就是一个大的进步，机关、基层党员干部作风细节，直接关系着党员干部群众对他的个人印象，群众往往会从其言行中的点点滴滴来判断是非，衡量优劣，并作为是否为表率模范的理由。所以，细节连着人民群众，马虎不得。作为机关干部党员，我们要加强思想道德修养和职业道德修养，自觉抵制和反对各种腐朽思想侵蚀，追求积极向上的生活情趣，做到廉洁自律，爱岗敬业，艰苦朴素，无私奉献。一是要养成和坚持以诚待人、胸怀坦荡、相互理解的优良作风，把理解人、尊重人、谦让人、信任人、同情人、帮助人当作一种风尚，努力树立文明坦诚、谦虚礼让的良好形象。二是要正确看待个人名利待遇问题，服从党组织安排，保持一种良好的心态，做到“内安于心，外安于目”，心不为物所累，情不为欲所伤。要严守党的政治纪律、组织纪律和保密纪律，带头抵制不正之风，以诚实守信、公道正派、乐于助人的人格品质去带动人，影响人。
已故周总理的一生高度关注细节，关注每件小事每一个环节，强调“关照小事，成就大事”，下属汇报工作，他最不愿听的是“大概”、“可能”、“也许”。总理一丝不苟的工作精神，赢得了人民的爱戴和尊敬，在5·12四川地震灾区，胡锦涛总书记、温家宝总理心系百姓、亲民爱民及灾区慰问时的感人细节，温暖着灾区人民，增强了灾区人民战胜灾难的信心，古今中外注重细节至致成功的实例不胜枚举。
《细节决定成败》其教育意义重要而深远，在人的生命旅程中，无论做人、做事，都要注重细节，细节总是与用心的人结缘，成功也总是偏爱那些用心关注细节的人，只有用心的人，才能把握好做人做事的每一个细节，才能把事情做得精益求精、尽善尽美，关注细节是一种责任，认识细节是一种智慧，注重细节是一种能力，细节也是蕴藏的能量，让我们在各自工作生活中，从点滴做起，增强责任心，把握好细节，努力工作，把握人生，书写人生绚丽的篇章。
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