
常怀“三心”  从小事做起
住房和城乡建设局党风廉政建设联络员  刘胜伟

尊敬的各位领导，各位同事：

我交流的题目是：常怀“三心”，从小事做起。

前段时间，局里给我们每人发了两本书，《细节决定成败》和《把信送给加细亚》，读后使我很受启发，特别是《细节决定成败》这本书，让我受益匪浅。
《细节决定成败》的作者汪中求先生在书中剖析了大量中外正反两个方面的案例，对成功者的经验进行了集中概括，对失败者的教训进行了剖析归纳，从由细节产生的差距到忽视细节的代价，由细节的本质到细节的积累，淋漓尽致地向我们展示了一个全新的观念，那就是“细节决定成败”！此书也一再地强调：不论做什么工作，都要重视小事、关注细节，把小事做细、做透，充分揭示了“细中见精”、“小中见大”、“伟大与平凡”的真理，也体现了我们党一贯提倡的“求真务实”的精神，是我们机关工作人员加强作风建设、创建文明城市和满意政府的重要法宝。

我们住房和城乡建设局的工作，每一项都与民生有关，都是与百姓生活息息相关的事。所以，我们的工作，关乎着政府在市民中的口碑；我们的形象，直接影响着政府的形象。老百姓对政府的印象，甚至对一个政党的信任度，都是通过它的工作人员的一言一行来定位的。如果我们每一名工作人员都勤勤恳恳、兢兢业业、扎扎实实地把本职工作做扎实、做到位、做精细，那我们这个行业的工作就会迈上一个新的台阶，住房和城乡建设局在市民心中的形象就会有一个质的转变。
那么，如何把本职工作做扎实、做到位、做精细呢？我觉得，就是要常怀“三心”，从小事做起，从我们工作的每一个细节做起。

第一，要常怀平常心。诸葛亮在《诫子书》中写道，“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”。没有哪个人不希望自己成为参天大树，也没有哪个人不希望自己的事业轰轰烈烈，然而芸芸众生，能做大事的实在太少，多数人的多数情况总还是做一些具体的事、琐碎的事、单调的事，也许过于平淡，也许鸡毛蒜皮，但这就是工作，这就是生活，是成就大事的不可缺少的基础。作为一名机关工作人员,我们每天的工作，大多都是上情下达、下情上报之类，都是一些平凡的、琐碎的、重复的工作。尽管如此，如果我们因为其平凡和琐碎就不重视、就粗心大意，那就有可能会影响到整个单位的形象，甚至有可能会因连锁反应而导致无法预计的后果。只有摆正心态，才不会怨天尤人,才不会好高骛远，才不会眼高手低。我们从上小学的时候开始，老师就教育我们：“努力把自己培养成社会主义建设的有用之才”，我想，“有用之才”不在于“才”的大小，而在于“才”是否有用。如果做不了大树，就甘做一株小草，就算是一株小草，也要为大地增添一丝新绿。细节是一种积累,只有甘于平淡,常怀平常心,才能心平气和，才能脚踏实地,才能求真务实，一步一个脚印从小事做起。
第二，要常怀责任心。书中讲了一个例子：如果让员工每天擦6次桌子，日本人会每天认真地擦6次，中国人第一天会擦6次，第二天也会擦6次，但第三天就会擦5次，第四天可能只擦4次，越到后来，擦的次数还是个未知数。这就是日本人和中国人在细节上的区别！细节是一种习惯，体现的是一种素质，关键的就是一种责任心，其核心是对制度和规定的执行力度。在中国，我们不缺少雄韬伟略的战略家，缺少的是精益求精的执行者；决不缺少各类管理规章制度，缺少的是规章条款不折不扣的执行。我们机关人员的工作，是承上启下，如果没有责任心，把制度规定置之一边，凡事都打折扣，顺心而为，随意而为，就会使政府和领导失信于群众，陷领导于不义；就会使下级和群众困惑与不满，陷下级和群众于不仁。所以，我们必须以强烈的事业心和责任感来对待工作中的每一个细节，把对上负责与对下负责统一起来，严格落实各项规章制度，尤其是自己作为局里的党风廉政建设联络员，更要做到1就是1，2就是2，绝不能搞1+1＞2或＜2的事。
第三，要常怀进取心。细节是一种习惯，一种创造，也是一种眼光，一种智慧。海尔集团总裁张瑞敏说过：“什么是不简单？把每一件简单的事做好就是不简单；什么是不平凡？能把每一件平凡的事做好就是不平凡”。全国劳动模范、全国杰出青年岗位能手李素丽说过：“认真只能把工作做对，用心才能把工作做好”。人与人之间的智力差别很小，差别在于人的努力程度，在于用心程度。无论做任何事情都应该以追求卓越为目标，以“做到最好”为标尺，这样才能把任务出色完成。要想比别人更优秀，只有在每一件小事上比功夫。对于敬业者来说，凡事无小事，简单不等于容易。因此，要花大力气做好小事情，把小事做细。
总之，我们应该有一个追求完善的心态，并将其作为生活习惯，摒弃一切好高骛远、眼高手低等不切实际的空想和异念，勇于战胜自己的惰性，以强烈的责任意识和坚忍不拔的毅力持之以恒地去工作，立足本职，从小事做起，甘于做小事，乐于做小事，善于做小事，把自己的工作做扎实、做到位、做出高水平，不折不扣地履行好自己的职责，内练素质，外树形象，为建设“和谐常德，幸福家园”谱写新的篇章。
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