读《细节决定成败》的所思、所想、所感

市住房城乡建设局信访科  杨正杰

很感谢局党委为我们推荐了一本好书——《细节决定成败》，这本书虽没有华丽的封面，也没有感人的词藻，但是却从一开始就抓住了我的心，认认真真地读完它，使我的思想和心灵仿佛得到了一次彻底地洗礼和冲刷！使我再一次更加深刻地认识到细节决定工作水平与成败的重要意义。该书用一个个实实在在的真实事例从正反两个方面告诫我们不论做什么工作，都必须要重视小事、关注细节，把小事做细、做透，充分揭释了“细中见精”、“小中见大”、“寓伟大于平凡”的深刻内涵。
古人云：“一屋不扫，何以扫天下”、“小事不做，何以创大业”，一个人的工作态度往往能从小事上体现出来，如果一个人在处理小事上态度不认真、不细心，那人们也无法相信他能干好其它大事情，把一件件具体的小事做好就是有责任、有能力的充分体现。作为市住房城乡建设局一名从事信访稳定的工作人员，在从事日常的接访工作中，妥善处理好每一件市民反映的信访问题，相对于全市整个建设事业大局可以说是微不足道，但如果因其小而不重视，就极有可能严重干扰全市“项目建设年”工作的正常开展，给我局在市民中的声誉和形象造成严重创伤，损害政府机关的公信力。在当前全市上下狠抓机关作风建设，建设满意政府机关，大力提高机关办事效率的今天，细节决定一个工作单位成败仍是一条不变的法则，我们在机关的每一名工作人员，如果我们每个人的工作标准与服务质量提高一小步，那市住房城乡建设局的工作标准与服务态度将提高一大步。如何才能学以致用，做到重视细节、精心搞好信访稳定工作、更好地为全市建设工作保驾护航呢？我决定要从以下几点做起：
一、在工作指导上要具有“前瞻性”
   “凡事预则立，不预则废”，做好信访工作更是如此。面对错综复杂的国际国内形势，以往暂时隐藏的各类社会矛盾纷纷凸显出来，处于转型时期的信访稳定工作，更是面临着前所未有的挑战。当前群体性闹访、缠访事件往往在各种重要会议、重要节日期间集中爆发，治理这些突出问题我们就不能就事论事，必须要从根子上抓起，从基层第一道防线做起，强化情况设想，周密细致地制定好处置预案，认真建立起“三早”的矛盾预警处理机制，即：早发现、早报告、早控制，防止和避免群体性事件的发生，即使发生了，也可以将其处置在初始阶段和萌芽状态，把影响和损失减少到最低限度，做到打有准备之仗。因此，搞好信访稳定工作就必须要树立强烈的忧患意识，做到超前思考、超前准备、超前谋划，否则，缺少超前意识，工作拖拉滞后，信访稳定工作就会出纰漏，导致产生新的涉稳苗头，影响社会的长治久安。

二、在工作态度上要具有“责任心”

    审势今后或当前的形势，搞好信访稳定工作都决不是一件轻而易举的事，工作的职责要求各级信访工作人员必须要具有强烈的事业心，在其位，谋其政，要怀着对党、对人民高度负责的精神，树立“干好了是尽职，干不好是失职”的工作理念，对群众反映的任何一个问题，都要负责任地加以仔细分析，认真调查处理，坚持从大处着眼，小处着手，能办的就要马上办，并要认真办好，不留后遗症，一时不能办的要给群众一个明确的时间，不可能办的也要给老百姓耐心解释清楚，要用亲人般的感情去解决群众的实际问题，把群众的呼声作为第一信号，把群众的需要作为第一选择，把群众的利益作为第一考虑，把群众的满意作为第一标准，真正从思想上、行动中去改进工作作风，全力化解好各类矛盾纠纷，要采取群众能理解接受的方式方法，最大可能地实现和维护好群众利益，决不能激化和扩大矛盾，千方百计地为群众排好忧、解好难，做到问题不解决不松手，隐患不排除不收兵。 

三、在工作方法上要具有“创新性”

创新，是做好各项工作的基础与前提，也只有创新，才能使信访稳定工作焕发出勃勃生机。做好社会变革时期的信访稳定工作，必须要始终保持清醒的头脑，不断探索新的方法和思路，注重研究安全稳定工作中出现的新情况，把握新规律，解决新问题，要在做好“规定动作”的基础上，更要做好“自选动作”，创新维稳工作的方式与方法，用思路找出路，积极探索、勇于实践、善于总结，探索出既符合政策法律，又符合实际情况，操作性、实效性强的解决问题办法，注重在“三个重点”方面进行创新思维。 一是突出政策性、倾向性、苗头性信访案件的处理。通过经常性的调查与分析，及时向领导提出解决问题的建议和意见，使“三性”信访问题得到及时解决，避免大规模群体性上访；二是突出初信、初访、初电信访的处理。严格处理程序，在规定时间内及时做好告知、处理和答复工作，实事求是地解决群众反映的问题，提高信访一次性办结率，降低重访、复访率；三是突出重访、难访案件的处理。按照排查在先，处理在早的原则，进一步加强排查，采取多管齐下、标本兼治、综合处理的办法，加大调处力度，着力解决信访热点、难点问题，努力做到在工作领域上有新的拓展，在工作水平上有新的提高，努力开创信访稳定工作的新局面。

四、在工作作风上要具有“务实性”

信访稳定工作是一个处理社会上各类矛盾纠纷的过程，时时刻刻与人民群众打交道，工作好坏代表着政府机关的声誉和形象，群众把困难与矛盾反映给我们，最终目的是希望我们代表政府帮助他们把问题解决好，只有问题解决了，不安定的隐患才能真正平息。因此，在实际工作中要牢固树立“以人为本”的思想，处理问题要实事求是，确立“群众利益无小事”的观念，万事民为先，想群众之所想，急群众之所急，切实为人民群众排忧解难，解除广大弱势群体地后顾之忧，对群众承诺的事件必须按时兑现，以取信于民，有一说一，做多少说多少，说什么做什么，要“少说空话、多干实事”，要有只争朝夕的精神，要有把小事做好的精神，能马上办的事马上办，不能马上办的事要制订计划和方案，抓紧时间完成，要养成办事认真、干净、利索的工作作风，不断提高工作效率和质量，以求真务实的工作理念，赢得广大人民群众的理解与信赖，共创和谐安定的生活环境。

各位领导：小事成就大事，细节成就完美。通过开展读书学习活动，其实静下心来想一想，决定成败的也许不是细节本身，而是细节背后所蕴含的那种追求卓越的品位，那种对待本职工作锲而不舍的执著精神，那种拒绝浮躁得以心态平和以及那种卧薪尝胆的忍耐。在今后的工作我们一定要自觉树立全心全意为人民服务的思想，自觉秉承共产党员的高尚道德情操，以党和人民的利益为重，模范遵守和维护党纪国法，要识大体，顾大局，要勤于学习、善于学习，把学习作为增长知识和才干的重要途径，更加强化不学习就无以立足、不学习就难以立业，不学习就会被时代淘汰的观念，自觉在思想上加强自我约束和自我控制，注重加强并提高自身道德修养，使自身的政治、思想和各方面能力与素质不断获得完善和提高，在平凡的工作岗位上，去展示个人的新现象，谱写人生的新篇章，践行一名共产党员“当官不为民做主，不如回家卖红薯”的信念与追求，为实现“平安常德”、“和谐常德”的目标而努力奋斗，在平凡的岗位上努力创造出最大的人生价值。
                         二〇一一年四月十九日
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