把握细节、追求卓越，当好建设系统的“罗文”
——2011年第一季度读书心得体会  张玻
一季度，局党委和局创学领导小组推荐全体机关干部精读两本书，一本是《把信送给加西亚》、另一本是《细节决定成败》。对这两本书，其实早有耳闻，现在专心通读下来，感慨很多，受益匪浅。罗文接过麦金莱总统托付的信，历经25天艰辛，送到了加西亚将军的手上，整个过程就好像是好莱坞式的英雄电影。但是，不一定每个人都能成为英雄，而我们需要的是具有坚强意志力和坚决执行力的“罗文”。作为建设系统一员，我体会到每个人都应该学习罗文、成为罗文、当好罗文。而当好罗文，具体在工作中，我认为应该坚持“四个做到”，一是做到接受任务不讲价钱，二是做到执行任务不怕困难，三是做到落实任务要从细节着眼，四是做到完成任务再回头看一看。
这里有一个共有的词，就是“任务”，从管理的角度来说，达到既定目标由若干个分支任务来完成。打赢美西战争是目标，“把信送给加西亚”是分支任务。实现住房城乡建设事业跨越发展是目标，而我们各自承担的具体工作又是分支任务。所以说，接受任务首先应当要有一种强烈的责任感和使命感，牢固树立爱岗敬业的思想，把认识统一到全局工作部署上来。只有下好每一着棋，全局的棋才会下活。其次是要认识到组织和领导交办任务，既是自身职责赋予，又代表着充肯定、信任和期许。应当怀着一种感恩的心、炽热的情去对待每一项具体的工作任务。第三是要充分理解和领悟任务的具体内容，准确把握工作标准和要求。当然，接受任务不讲价钱的前提是讲得起价钱，具备完得成任务的能力和水平。这就要求我们要时刻注重学习、加强学习，在全市新一轮创学热潮中，落实学习任务，养成学习习惯，掌握学习规律，运用学习方法，保证学习效果，不断地提高自身综合素质。
罗文在送信的路上，经历了勇闯牙买加、海上遇险、丛林枪声等重重困难。而我们在工作中也面临着这样或那样的困难，从内在因素讲，有时存在某些工作不熟悉、某个领域存在短板的矛盾，从外部条件讲，有时存在个别时间段工作任务繁重、个别工作需要多方协调等问题。这就需要我们首先要有坚强的意志和坚韧的毅力。做到敢于藐视困难、勇于接受挑战，成为一名安德鲁·罗文式的精神战士。当今社会，悠闲、懒散之风愈演愈烈，贪图安逸、及时行乐之风悄然盛行，遇到困难，畏缩退避的人太多，敢闯敢干的人的确太少了。其次是要沉下心来，脚踏实地。当代作家贾平凹有一本书叫《浮躁》，描写了改革开放初始阶段暴露出来的问题以及整个社会的浮躁状态和浮躁表面之下的空虚，现在我们也可以看到，浮躁的人依然不少，急功近利的太多，我们的事业需要的还是实干家和苦行僧。
罗文接到信后，有一个细节，就是把信用油纸袋包装好、打封，在胸口放好。可想而知，这个细节在战火纷飞的年代多么重要。这和汪中求《细节决定成败》提出的“一定要注重细节，把小事做细”不谋而合。在这两本书中，我体会到，做任何工作首先都要用心，就像张飞穿针一样，做到粗中有细，只有用心才能看得见细节的实质。而我们建设系统的工作线长面广，住有好房、行有平路、喝有净水、夜有明灯、处处有绿、步步见景、环境友好、生态宜居，事事都关系着民生，时时都体现着发展，与广大建设者用心付出、激情奉献分不开。我也时常告诫自己，对所负责的共青团工作和承办的人事工作，也要有一份恪尽职守的忠诚、一份为组织和领导当好参谋助手的赤诚、一份乐于为他人作嫁衣裳的坦诚。其次要把握好程序和规定要求，完成好各项规定动作，不疏漏任何一个环节。第三是一定把握好时间要求，按照规定期限，落实好关键点，制定出时间表。我觉得还有一点就是要跳出细节看细节，不要受繁文缛节所累，既能深入进去，又能跳得出来，既要会埋头苦干，又要不时地抬头看清前进的方向，这样才可能既把“小鲜”烹好，把“大国”治好。
最后任务终于完成，一身轻松。但在享受成功喜悦的同时，又不妨再回头想一想，及时地汲取失败教训，总结成功规律。这样，既有利于让后来者少走弯路，又有利于在工作中不断开拓创新，何乐而不为呢？许多年以后，罗文感到欣慰地说，我已经把信送给了加西亚。如果我们在工作认真把握细节，不断地追求卓越，许多年以后，我们也可以自豪地说，我当好了建设系统的“罗文”。
