附件1 ：

常德市房屋建筑住宅工程质量常见问题专项治理

工作方案(试行)

工程质量事关人民生命财产安全，事关党和政府的形象，为贯彻落实党和国家领导人有关工程质量的指示与住建部《住房城乡建设部关于深入开展全国工程质量专项治理工作的通知》（建质[2013]149号）精神，省住房城乡建设厅决定在全省集中开展房屋建筑住宅工程质量常见问题专项治理， 2014-2015年重点集中整治以裂缝、渗漏为主的影响房屋使用功能的质量问题，现将专项整治工作方案及相关要求明确如下：

一、工作目标

   （一）总体要求

 以科学发展观为指导，坚持以人为本，突出房屋住宅工程质量常见问题专项治理重点，准确把握住宅工程质量常见问题产生的根源，发挥样板示范作用，采取市场与现场联动、技术与管理并重、质量行为与工程实体质量齐抓，严格落实质量责任，强化激励与约束措施，构建质量常见问题治理长效机制，有效预防和治理质量常见问题，全面提升住宅工程质量水平。

（二）工作目标

通过2年努力，新建住宅工程质量常见裂缝与渗漏问题预防和治理覆盖率达到百分百，住宅工程抗裂、抗渗质量水平明显提高，住宅性能明显改善，住宅质量投诉明显减少，住户质量满意度明显提高，专项治理工作取得显著成效。

二、主要任务

治理范围：在建及新建住宅工程。
治理重点：裂缝、渗漏等影响房屋使用功能的质量问题。

2014年重点治理以下质量常见问题：

1、主体方面：重点解决现浇楼板厚度不够、现浇板开裂、墙体开裂等问题。

    2、防水方面：重点解决屋顶、厨厕、地下室漏水、外墙面及门窗渗漏、管道安装管根部渗漏等问题。

重点治理具体内容(见附件2)。

各区县市要根据本地区特点，按照附件中明确要求治理的重点内容，进一步补充、细化，列出符合本地房屋建筑住宅工程质量常见问题治理内容，查找出本地住宅工程质量产生裂缝、渗漏等影响房屋使用功能质量问题的原因，组织编写符合本地实际的专项治理技术措施，完善住宅工程专项治理基础工作。

 三、实施步骤

我市今、明两年将分阶段重点针对住宅工程中存在可能出现的裂缝、渗漏等影响房屋使用功能质量问题进行专项治理，各阶段工作重点安排如下：

（一）宣传发动（2014年1月-2014年6月）

1、召开全市住宅工程质量常见问题专项治理工作座谈会，动员和部署专项治理工作；

2、组织各县市区监管机构、部分施工企业、建设单位和管理单位到山东济南调研、观摩山东天齐置业股份有限公司重汽翡翠外滩南区住宅楼工程质量常见问题治理样板示范工程；让相关工作人员直观了解住宅工程质量常见问题专项治理样板示范工程涉及的内容、相关作法、工序标准等要求、提高感性认识；通过观摩、收集该工程示范工程现场提供的相关资料，为我市相关企业制作用于指导正确开展住宅工程质量样板引路技术措施、标准、图册和影碟提供参考；为在我市创建一批住宅工程质量防治开裂、渗漏等常见问题示范工程提供指导。

（二）实施阶段（2014年3月-2014年12月）
1、在市区创建一批（不少于2个）以预防开裂、渗漏为主影响房屋使用功能的住宅质量问题专项治理示范工程。

2、组织全市观摩在长沙先行创建树立的以预防开裂、渗漏为主影响房屋使用功能的住宅工程质量常见问题专项治理样板工程。

3、在各县市区新开工住宅工程全面推行住宅工程质量常见问题防控、治理工作，并对以预防开裂、渗漏为主影响房屋使用功能的住宅工程质量常见问题专项治理作为年度考核的一项重要内容。

（2015年1月-2015年12月）

1、在全市继续开展创建、树立市级、省级住宅工程质量常见问题专项治理示范工程工作。

2、在全市所有住宅工程全面推进住宅工程质量常见问题防控、治理工作，对以预防开裂、渗漏为主影响房屋使用功能的住宅工程质量常见问题专项治理分阶段进行专项检查，并作为年度考核的一项重要内容。

3、根据省厅部署，试时推进住宅工程质量保险制度，住宅工程质量常见问题专项治理工作纳入工程质量保险浮动费率范畴，推进住宅工程质量常见问题专项治理。

四、工作任务

房屋建筑住宅工程质量常见问题专项治理工作中建设、监理、施工、设计、图审等参建各方的质量责任如下，应认真履行：

1、建设单位职责：

（1）应按照国家工程建设程序要求及时办理工程项目建设相关手续，提供能作为保证工程质量依据的必要资料。

（2）在工程开工前下达住宅工程质量常见问题专项治理任务书、明确专项治理的奖罚措施；组织参建各方成立住宅工程裂缝、渗漏防治工作管理机构，加强对住宅工程裂缝、渗漏防治工作的组织领导、技术管理和督促落实实施等工作。

（3）应按规定择优选择勘察、设计、监理、施工单位和检测机构。组织招标时，应将裂缝、渗漏防治列入任务委托和竞标的范围； 专项治理费用应列入工程造价。

（4）组织施工图审查、设计交底和图纸会审时，应将裂缝、渗漏防治作为专题会审，不得擅自变更已审查通过的施工图设计文件。

（5）督促参建各方制定相关的裂缝、渗漏防治专项方案，并审核与监督落实。 

（6）按合同约定，由建设单位负责采购的建筑材料、建筑构配件和设备，应符合设计文件和有关技术标准的要求。

（7）在组织主体、分户及竣工验收时，将裂缝、渗漏防治列入验收内容。

（8）协调组织对住宅工程裂缝、渗漏防治工作采取的新技术、新工艺的总结评审。

（9）在施工现场分阶段公示常见问题专项治理检查及整改情况。

（10）交房时应向用户提供《住宅质量保证书》和《住宅使用说明书》，明确住宅建设的质量责任及保修范围和制度，向用户说明裂缝、渗漏防治措施落实情况。 

2、勘察单位职责：

（1）建立并落实地质勘察质量责任制度，根据相应的技术标准，应用科学的技术手段，对住宅工程所在位置的地质岩土情况进行勘探，查明地质的状况及承载能力、周边已有建筑（构筑）物的基本情况、所在位置地下管线、电缆等，对工程项目基础设计提出建议，为工程建设提供工程项目所在位置真实、详细、准确、能满足工程项目设计及施工与安全使用的地质勘察报告。

（2）参与与地基基础有关的工程裂缝、渗漏质量问题的分析，并对因地基基础不均匀沉降等原因产生影响结构安全和使用功能的裂缝、渗漏，提出相应的地基基础技术处理措施。

3、设计单位职责：

（1）设计单位应严格按照有关法律、法规，工程建设强制性条文进行设计。要成立住宅工程质量常见问题专项治理工作小组，负责组织住宅工程质量常见问题防控设计措施的研究及技术措施的制定，督促并协调落实各专业在工程质量常见问题专项治理工作中的设计责任，对本单位住宅工程质量常见问题专篇设计工作审核管理。

（2）项目设计应针对易产生裂缝、渗漏的部位和环节，分析原因并提出具体的设计优化、细化措施，设计深度须满足住宅工程裂缝、渗漏防治的施工需要，施工图及设计变更文件应有明确的构造节点详图，明确对材料性能、施工工艺工序等要求。

（3）参与住宅工程质量常见问题防控、专项治理对裂缝、渗漏防治的设计技术交底。采用新材料、新技术、新工艺、新设备时，应明确住宅工程质量常见问题防控、专项治理设计、施工要求、构造措施和验收标准。

（4）参与工程裂缝、渗漏问题的分析，并对影响结构安全和使用功能的裂缝与渗漏，提出相应的技术处理方案。

4、施工图审查单位职责：

（1）严格按照有关法律、法规，对施工图涉及公共利益、公众安全和工程建设强制性标准的内容进行审查。

（2）对建筑物的稳定性、安全性审查，包括地基基础和主体结构体系是否安全、可靠；

（3）对施工图住宅工程质量常见问题防控专篇设计深度能否满足住宅工程质量常见问题防控、专项治理要求进行审查；对没有裂缝、渗漏等质量常见问题专项治理设计专篇或设计专篇针对性不强、设计深度不够等不能满足专项治理要求的设计文件，不得出具审查合格书。

5、施工单位职责：

（1）施工单位应成立住宅工程质量常见问题专项治理领导小组，负责本单位承建的住宅工程质量常见问题专项治理工作的组织管理。负责组织住宅工程质量常见问题防控施工技术措施的研究及技术措施、标准的制定，确定质量常见问题专项治理目标，督促本单位参与住宅工程质量常见问题专项治理工作的各管理部门认真履行职责。

（2）建立、健全施工质量检查和验收制度。施工单位质量管理部门应在项目部自检合格的基础上，组织对分部工程常见裂缝、渗漏问题防控、专项治理情况进行检查验收，质量验收合格后方可向监理及建设单位申报分部工程验收。

（3）项目部在开工前应制定住宅工程质量常见问题裂缝、渗漏防控、专项治理方案，由企业技术负责人进行审查，并报监理和建设单位审批后实施。

（4）对建筑材料、建筑构配件、设备和预拌混凝土严格实施进场检验制度。未经检验或检验不合格的，不得使用。在采用新材料、新工艺时，应审查相应的合格证明文件和相关的技术标准；必要时，应进行相关的检测与论证工作。

（5）做好住宅工程质量常见问题裂缝、渗漏防控、专项治理的样板示范和技术措施的编写工作。

（6）严格工序管理，做好隐蔽工程质量检查和记录。

（7）按《质量管理条例》要求，做好住宅工程结构安全检验试验及其它各专业功能性检测。

（8）对现场已出现的裂缝与渗漏质量常见问题，会同设计、监理等单位制定处理技术措施，按照程序处理，予以消除。

（9）做好裂缝、渗漏防控技术资料的收集、整理工作。

（10）总承包单位应审核分包单位提出的裂缝、渗漏防控方案，并负责检查其实施情况。

（11）工程完工后，总承包单位应认真填写《住宅工程裂缝与渗漏防控内容自评总结报告》，并将住宅工程裂缝、渗漏防控工作内容纳入《工程竣工报告》。

6、监理单位职责：

（1）负责审查施工单位提交的住宅工程质量常见问题裂缝、渗漏防控、专项治理方案；编制住宅工程质量常见问题裂缝、渗漏防控监理实施细则。编制分部工程、分户、竣工等验收前质量常见裂缝、渗漏问题防控、专项治理情况检查验收方案，确定具体验收项目、验收部位、验收时间、验收数量和方法、要求及验收参与人员等。

（2）定期召开由总监理工程师主持的裂缝、渗漏防治工作例会。对已出现的裂缝、渗漏，总监理工程师要召集参建各责任方，组织进行裂缝、渗漏原因分析工作，督促相关单位制定有效措施。

（3）在施工过程中，加强对原材料、构配件、设备及预拌混凝土的进场验收工作。对容易产生裂缝、渗漏的部位，加强旁站、巡视和平行检验工作。做好裂缝、渗漏防治部位的隐蔽验收工作，不合格的不准进入下一道工序施工。

（4）工程完工后，应认真做好住宅工程裂缝、渗漏防治监理工作记录，填写《住宅工程裂缝与渗漏防控工作评估报告》。

7、质量监督单位职责：

（1）在进行工程开工条件审查时，要严格对各方责任主体单位关于住宅工程质量常见问题专项治理的防治措施监督把关；

（2）要将住宅工程质量常见问题的防控技术措施、专项治理内容结合分部工程及分阶段、分专业的分户验收纳入全过程监管。

（3）住宅工程质量常见问题专项治理的防治监管工作应纳入工程质量监督报告。

（4）利用监管信息平台，对基础，主体阶段专项治理工作检查及督促整改情况及时向社会公示（各阶段不少于一次）。

