常建通〔2015〕62号

常德市住房和城乡建设局

关于印发《常德市执行新版建筑业企业资质管理规定和资质标准的实施细则》的通知

各县市区住房和城乡建设局，德山经开区住房和城乡建设局，西洞庭、西湖管理区城管规划建设局，市住房城乡建设局桃花源分局（筹），各建筑业企业：

现将《常德市执行新版建筑业企业资质管理规定和资质标准的实施细则》印发给你们，请认真贯彻执行。

                         常德市住房和城乡建设局
  2015年8月24日
	常德市住房和城乡建设局办公室    2015年8月24日印发


附件：

常德市住房和城乡建设局

常德市执行新版建筑业企业资质管理规定和

资质标准的实施细则

为全面贯彻落实《住房城乡建设部关于印发〈建筑业企业资质管理规定和资质标准实施意见〉的通知》（建市[2015]20号）、《湖南省住房和城乡建设厅、常德市住房和城乡建设局转发住房和城乡建设部关于印发<建筑业企业资质管理规定和资质标准实施意见>的通知》（湘建建〔2015〕59号、常建通[2015]44号）和《关于印发<常德市执行新版建筑业企业资质管理规定和资质标准的实施方案>的通知》（常建通[2015]53号 ）文件精神，平稳有序地开展我市建筑业企业资质就位工作，结合我市实际情况，制定本细则。
一、申报程序

（一）所有建筑业企业在申请资质前需向局信息中心申领“常德市建筑市场诚信信息管理平台”数字认证U盾（已申领企业不需要重新申领）。企业信息应按照“建筑业企业新版资质就位网上同步提交资料相关事项说明”要求进行录入，录入界面在“常德市住房和城乡建设网”-“建筑业企业新版资质就位工作专栏”-“诚信平台数字认证”，局信息中心负责指导企业信息录入工作。

（二）申请资质换证、升级、增项、延续和新成立企业在申报纸质材料前必须将企业综合信息、企业主要人员信息、企业良好信用信息录入“常德市建筑市场诚信信息管理平台”（以下简称“平台”，因“湖南省建筑市场和工程质量安全监管一体化平台”调试工作暂未完成，以上信息可暂不录入省平台），企业信息审核程序如下：

（1）企业综合信息、企业注册执业人员信息、企业良好信用信息（良好信用信息是指企业在经营活动中严格遵守有关工程建设的法律、法规、规章或强制性标准，行为规范，诚信经营，自觉维护建筑市场秩序，受到各级党委、人民政府和建设、房地产行政主管部门及相关专业部门的奖励和表彰，所形成的良好行为记录。包括：①企业及其法定代表人受到县市区以上党委、人民政府和建设行政主管部门通报表彰及表扬的；②企业及其法定代表人受到市州以上相关行业组织通报表彰及表扬的）由局建管科负责审核，企业良好信用信息（项目获得各级质量安全和文明施工奖项的）由局质安处负责审核，企业应提供相关证照、证书或文件、注册执业人员网上查询单及其养老保险证明原件进行审查，重点审查原件真实性、平台中扫描件清晰性和证书文件与平台中扫描件一致性，审查合格后，局建管科、质安处进行平台点审通过至“审定库”，作为企业资质申报评审依据。

（2）技术职称人员信息由局人事科负责审核，企业应提供证书、文件及人员养老保险证明原件进行审查，重点审查原件真实性、平台中扫描件清晰性和证书文件与平台中扫描件一致性，审查合格后局人事科进行平台点审通过至“审定库”，作为企业资质申报评审依据。

（3）现场管理人员与技术工人信息由局培训中心负责审核，企业应提供证书、文件及人员养老保险证明原件进行审查，重点审查原件真实性、平台中扫描件清晰性和证书文件与平台中扫描件一致性，审查合格后局培训中心进行平台点审通过至“审定库”，作为企业资质申报评审依据。

（4）平台数据库说明：企业录入信息保存后进入“企业库”，经相关部门审查合格并点审后进入“审定库”，“审定库”信息将作为企业资质申报评审和企业资质动态监管的依据，企业应根据自身变动情况对“审定库”及时更新，若企业信息需要修改，必须向相关审查部门提出申请，经审查（对已换证企业信息重点核查修改后企业是否满足新资质标准要求）通过后由局信息中心将信息退回到“企业库”，企业再按照原审核程序提交进行重新审核。

人员信息录入按照“先来后到”原则，如：某人员信息由甲企业录入经审核合格进入“审定库”后，即认定为甲企业人员，若该人员又被乙企业录入“企业库”，相关审查部门将不能对其进行点审进入“审定库”（即不能作为乙公司人员进行审核通过）。

“审定库”人员信息将在“常德市住房和城乡建设网”-“建筑市场诚信信息”-“企业诚信平台”中公开，各企业在录入人员信息前应先与“审定库”人员信息进行比对，不得重复录入。企业主要人员不得在两家及以上企业受聘或注册，若企业人员出现在两个及以上企业重复录入情况，由各录入企业按照《中华人民共和国劳动法》相关条款自行协商解决，审查部门以养老保险作为认定企业人员的唯一标准；经查证确系人员一证多挂，必须立即整改，拒不整改的将上报该人员严重不良行为记录，情节严重者将撤销其执（从）业资格证书；经查证确系企业弄虚作假录入人员信息的，将上报企业严重不良行为记录，且一年内不予受理资质申请，情节严重者将撤销其建筑业企业资质。

（5）自本通知下发之日起，我局将在“常德市住房和城乡建设网”-“建筑市场诚信信息”-“企业诚信平台”定期公布企业及个人不良信用信息。不良信用信息是企业及个人在经营活动中违反有关工程建设的法律、法规、规章或强制性标准和执业行为规范、规定，经各管理机构查实的不良行为记录以及其他严重违规、违纪的行为记录。下列情形记录为不良信用信息：①符合《湖南省建筑市场严重不良行为记录认定标准》和《湖南省建筑市场一般不良行为记录认定标准》的行为记录；②其他受到各级建设行政主管部门行政处罚的行为记录；③受到各级建设行政主管部门书面通报批评的行为记录；④被媒体曝光经查实的不良行为记录；⑤企业人员采取欺骗、行贿等不正当手段牟取利益且经纪检监察、司法部门查证的不良行为记录；⑥企业经营活动中经工商、发改、国土、规划、税务等有关职能部门或机构查证的不良行为记录；⑦严重违反民事约定、损害他人权益的不良行为记录。

（三）申请资质升级和新成立企业在申报纸质材料前必须将企业工程业绩信息（升级）、技术负责人工程业绩信息（新成立）录入 “湖南省建筑市场和工程质量安全监管一体化平台”中“湖南省建筑工程项目管理系统”（以下简称“系统”），未录入系统工程业绩信息不予认可。录入该系统的工程业绩只针对由建设行政主管部门监管的房建、市政工程，其他行业工程业绩不需要录入。

（四）“平台”及“系统”信息录入完成后，企业可向“建筑业企业资质换证工作领导小组”办公室提交申报材料：①纸质申报材料及WORD格式电子档、资料原件（原件在集中评定后退回），资料需用胶盒或纸盒分类包装，并在盒外注明企业名称，以便审查、保管；②企业纸质申报材料中的信息必须与“平台”和“系统”中的信息一致，否则资质申报不予受理；③纸质申报材料一经受理，不得修改更换。

（五）领导小组办公室每月10日（遇节假日顺延）前对当月申报材料进行汇总，并将电子档分发各成员单位及社保部门进行预审，每月15日（遇节假日顺延）组织各成员单位及社保部门对纸质申报材料和原件进行集中评定，评定结果将在“常德市住房和城乡建设网”进行集中公示，公示期为7个工作日，对于公示期满无投诉的企业上报局务会研究决定，经局务会审核通过的企业将按相关程序和许可权限做出许可决定或提出初审意见与申报材料一并上报，其中由我局许可的资质将进行公告并核发新版建筑业企业资质证书。

二、申报材料

（一）企业资质申请报告（县市区企业应提交经县级住建部门签章的申请报告、市直管企业直接对市住建局提交申请报告），申请报告需装订入附件资料中综合资料（第一册）。
（二）企业按申请事项提供《建筑业企业资质管理规定和资质标准实施意见》（建市[2015]20号）附表2中1~2项（一份，《建筑业企业资质申请表》需单独胶装成册），县市区企业需经县级住建部门审查并签章后，再上报市住建局，市直管企业直接报市住建局；涉及公路、水运、水利、通信、铁路等部门的企业资质，第1项《建筑业企业资质申请表》需经市一级相关行业管理部门签章后报市住建局。

（三）附件资料（分三册）

（1）综合资料（第一册）：

企业按申请事项提供《建筑业企业资质管理规定和资质标准实施意见》（建市[2015]20号）附表2中3~16项、30~34项资料，预拌混凝土企业可不提供安全生产许可证。

（2）人员资料（第二册）：

企业按申请事项提供《建筑业企业资质管理规定和资质标准实施意见》（建市[2015]20号）附表2中17~24项资料。

（3）工程业绩资料（第三册）：

企业按申请事项提供《建筑业企业资质管理规定和资质标准实施意见》（建市[2015]20号）附表2中25~29项资料，申请资质换证、增项、延续和新成立不需要提供业绩资料，仅资质升级提供。

（4）附件材料应采用规格为A4（210mm×297mm）型纸和软封面封底胶装，并有标明页码的总目录，逐页编写页码，且各类目资料间加设彩色扉页进行分隔，其中：人员资料需加设清单，按照《建筑业企业资质申请表》中人员名单的格式填写，表格后需加注人员复印件所在页码，以便审查。

（5）县市区企业申报材料中复印件必须加盖县级建设主管部门原件核对无误印章后再报市住建局；涉及公路、水运、水利、通信、铁路等部门的企业资质，申报材料中复印件必须加盖市一级相关行业管理部门原件核对无误印章后再报市住建局。

三、预拌混凝土专业承包企业资质申请依据：①新版建筑业企业资质管理规定和资质标准等相关文件；②湖南省住房和城乡建设厅《关于进一步加强建设工程质量检测监督管理的通知》（湘建建〔2014〕59号）。

四、建筑业企业资质换证按部、省、市三级资质许可权限分别制作申报材料，对同一级资质许可机关必须一次性提出该级别所有资质换证申请，其中：①对不涉及其他部门的同一级许可的多项资质合并制作一套申报材料；②对涉及公路、水运、水利、通信、铁路等部门的同一级许可的资质则应分别制作一套申报材料，并与①同时进行申报。如：企业具有一级建筑工程总承包、一级通信工程总承包、二级市政公用工程总承包、二级水利水电工程总承包、三级公路工程总承包、三级机电工程总承包和三级地基与基础专业承包资质，则必须分别制作：①一套一级建筑工程总承包申报材料、②一级通信工程总承包申报材料、③一套二级市政公用工程总承包申报材料、④一套二级水利水电工程总承包申报材料、⑤一套三级公路工程总承包申报材料、⑥一套三级机电工程总承包和三级地基与基础专业承包合并申报材料，其中：①②③④⑤⑥必须同时申报县级（市直管企业省略）住建部门经县级审核并签章后，同时上报市级住建部门（②④⑤需经市一级相关行业主管部门审核并签章后与①③⑥同时报市级住建部门），①②③④经市级审核签章后必须同时上报省级住建部门，①②经省级审核签章后必须同时上报住建部，各级住建部门将按照各自资质许可权限对审核合格企业换发新版资质证书。
五、未尽事宜按照住建部和省住建厅相关文件精神执行。
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